



辛丑年四月初八  
2021年5月19日 星期三

电子版:www.zjgrb.com  
电子邮箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11819号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

## 省总工会机关干部赴基层蹲点 暨2021年“当一周工人、体工会初心”活动现场报道(五) 让职工真切感受“娘家人”的温暖

赴基层蹲点  
“当一周工人、体工会初心”



“新工友”为老工友捐款。记者邹伟锋 摄

记者胡翀报道 “你们来厂里干活,工资一分没拿还自掏腰包捐款,为你们点赞!”这份赞许

发出了捐款倡议,帮助的对象是职工俞卫莉一家。捐款箱、倡议书刚设置好,省总工会机关干部赴基层蹲点暨2021年“当一周工人、体工会初心”活动的吕飞龙和其他几位省总工会的机关干部就将身上的现金捐了出来,没带现金的纷纷掏出手机扫码捐款,成为第一批帮助俞卫莉一家的工友。

周一,蹲点干部来到该公司物流仓储岗位、流水线包装岗位、实验室辅助岗位上与职工们一起劳动。“言谈中,很多职工都有一股主人翁的自豪感。”组长吕飞龙说,据他们了解,这家企业在职工维权服务方面做了不少让大家心头发暖的事,职工的那种自豪感就来自于“一方有难,八方支援”,来自于企业这个让人温暖的“大家家”。

上个月,鲜米饼车间包装工俞卫莉2周岁的儿子发生意外,因为病情严重,在重症监护

室治疗了近20天才转到普通病房。一个多月已经花了5万多元治疗费,后续治疗可能还得要30万元。面对高昂的治疗费用,俞卫莉一家陷入了困境。

想起厂里的工会小组每年都会对困难职工进行帮助,自己曾经也多次为其他需要帮助的职工捐过钱,俞卫莉5月17日晚把家里的情况告诉了车间主任高永强。高永强马上和分厂综合科科长、工会小组长李陈云进行沟通。“我们马上达成了共识,请公司工会在所有工友中发起捐款倡议。”李陈云说。

5月18日上午,捐款箱做好,倡议书也写好,公司工会通过各个工会小组和班组的微信群向工友发出了捐款倡议。“没想到只过了一个上午,倡议就得到了我们整个公司所有部门和分厂的响应。目前捐款还在进行中。”李陈云说。

从工会发动,到各部门、各分厂职工积极响应,并落实到行动,经过多年实践,成熟的做法、顺畅的机制,让“小王子”的职工在遇到困难时,能够实实在在地感受到工会“娘家人”在背后支撑着自己。

吕飞龙说,只有基层工会组建起来并发挥积极作用,才能让职工感受到工会“娘家人”的存在和温暖。也只有工会积极作为,才能树立起工会在职工心里的形象和地位。这次参加赴基层蹲点活动,他们就带去了基层工会组建的调研课题。“我们根据调研提纲,分对象设计了具有针对性和实效性的三种问卷,并运用微信小程序做成二维码发送给职工,通过线上填写,完成问卷调查。”他们希望在与企业职工、工会干部和企业高管的沟通和交流中,掌握更多资料,为今后更好推进“两基”工作和产业工人队伍建设改革提供有益帮助。

## 赵洪:“跑腿”专家 助农增收致富

奋斗心声:把研究成果转化成  
农民兄弟的收入,很有成就感



赵洪(右)在地里查看今年水果玉米的种植情况。

劳动创造幸福

记者胡翀报道 这几天,午后的阳光已经初显“威力”,刚播种不久的早稻渐渐抽出了新苗,水果玉米基地里一个个饱满的玉米棒子长势喜人,眼看着就可以收获了。刚刚获得全国五一劳动奖章的赵洪,戴上草帽,又开启了他的奔走模式。

1993年,赵洪毕业于浙江农业大学,毕业后参加工作第一站就到了嵊州市农科所,一干就是21年;第二站到了现在的单位——嵊州市农技推广中心。

“我的履历其实很简单,一直没有离开过农业。”赵洪说。28年扎根农业的他先后获得了浙江省第三届“河姆渡杯”粮食生产先进个人,绍兴市劳动模范,嵊州市第七、第八批拔尖人才,学术带头人等多项荣誉。然而在他看来,把自己的研究成果转化成农民兄弟的收入,才是最有成就感的事情。

因为常年在田间地头奔走,赵洪的头发花白,皮肤黝黑,很多熟悉他的农民,都会亲昵地称他为“跑腿”专家,甚至笑话他比农民还像农民。

这段时间,赵洪最上心的事情除了盯着早稻的生长情况,就是挨个到一些种植大户家里了解玉米的长势。“去年因为疫情的原因,销售情况不太好,所以今年要盯着点。”赵洪说。

嵊州市甘霖镇马塘村村民过永华家的农场种了100多亩水果玉米。2019年,产值达到

## 把“我”变成“你” 将“知”合于“行”

嘉兴市总工会全员投入“当一周工人、体工会初心”活动

本报讯 记者阮向民报道 穿上工装,走进车间。5月17日,雅莹集团股份有限公司迎来了5名新“娘子军”,平日里,他们还有一个身份——职工的“娘家人”。当天,嘉兴市总工会2021年度“当一周工人、体工会初心”活动全面启动。

近年来,“当一周工人、体工会初心”活动逐渐成为全省工会的一项品牌工作。2019年,嘉兴市总工会组织机关年轻干部开展第一轮“当一周工人、体工会初心”活动,收获了

“走近职工身边,走进职工心”里的真切感悟。2020年,针对疫情防控下企业复工复产所面临的用工荒、招工难,嘉兴市总工会将活动升级为“当一周HR”,体现了“娘家人”非常时期的非常担当。今年,嘉兴市总工会“当一周工人、体工会初心”活动再次升级,不仅参加对象覆盖机关和直属单位全体干部,在活动设计中也赋予了新的内涵。

嘉兴市人大常委会副主任、市总工会主席卓卫明表示,今

年人、体工会初心”活动组组长、嘉兴市总工会副主席高红慧白天带着大家进车间劳动,与职工交流;晚上赶着梳理职工党课的课件提纲。她告诉记者,团结引领广大职工听党话、跟党走是工会的政治责任,也是深化推进产业工人队伍建设改革的首要任务,活动组通过问卷调查、走访倾听等多种方式,

了解掌握职工的思想状况,结合党史学习教育和“红船精神进企业”宣讲活动,以职工能接受的话语体系,以职工能感悟的身边故事,上好一堂职工思想政治课。

新的实践,带来新的感悟。“当一周工人、体工会初心”活动是对我们工会工作者情怀、担当的一次全面检验。”市职工文化活动中心(工人文化宫)文艺部主任邱一梅表示,“通过‘当工人’,检验自己与职工群众的感情深不深;通过‘体初心’,检验自己对‘娘家人’的定位准不准。在‘当’的实践中,把‘我’变成‘你’;在‘体’的思考中,将‘知’合于‘行’。”

## 亮出 农技绝活



5月17日~18日,金华市举行首届农业职业技能竞赛。来自各县市区150余名选手参加了茶叶加工、动物疫病防治、动物检疫检验、农产品质量安全检测、农机修理、农机驾驶操作、农作物病虫害防治等竞赛项目。图为一名竞赛选手在金华

市示范性实践基地里,进行自走式喷杆喷雾机植保模拟作业。

据了解,举办此次农业职业技能竞赛,旨在通过竞赛促进金华当地的农业高技能人才培养,推动人才队伍建设。

通讯员胡肖飞 摄

## 守护好每一滴水

■讲述人:徐青,浙江省劳模、慈溪市自来水有限公司查漏组组长  
■记者张洁莹整理

我叫徐青,是慈溪市自来水有限公司的一名检漏工,也是公司查漏组组长。

回想起入党宣誓的场景,我至今历历在目。当时我还在部队当兵,为了获得更大的进步与成长,我向党组织递交入党申请书。2002年,上级批准了我的入党申请,我终于成为了一名预备党员。记得当时是在我们支部会议室,面对着鲜红的党旗,举起右手庄严宣誓,内心很是激动。我至今还记得当时的誓词,我志愿加入中国共产党,严守党的纪律,对党忠诚,积极工作。

2004年,我从部队退伍回乡,成为自来水公司的一名抄表员,因为表现优秀,之后被公司抽调到供水检漏组,开始了检漏生涯。

一座城市就如同一个人的身体,自来水管网,则是城市的神经和血管,时间长了,也会有“生病”的时候。与道路不同,水管都深埋在地下,有的深达2米多,路面沉降或者水管老化都会引起漏水,而这种管网漏水,已经成为困扰所有城市的疑难杂症。

作为城市管网医生,检漏工看似不起眼,却事关重大,发现漏点,就能提前避免管道爆管,降低管网漏损率,节约宝贵的水资源,特别是在慈溪这个缺水严重的城市。

要通过耳朵查找漏点不容易。为了做好这项工作,我下功夫练技术。刚开始,跟着师傅学检



漏,随身总带着一个本子,有什么疑问或发现,随时记录下来,向师傅请教。回到家里继续琢磨,写学习心得体会笔记,有空就拿出来翻阅,温故而知新。还去书店找与业务相关的书籍,把其中的重点要义摘抄出来,深入理解。有空就钻研公司配备给自己的整套先进的检漏仪器,了解掌握其性能原理,希望检漏设备能在自己手中发挥最大的效能。

从最初的一窍不通到现在的得心应手,15年间我重复着检漏工作的枯燥无味和日复一日的暴走。从2006年开始检漏生涯以来,我查出了大小暗漏点600余处,挽回了超过680万吨的管网漏损量,总量相当于2个邵阳水库库容,可满足18万居民一年的日常生活用水。

2017年,以我个人名字命名的劳模工作室正式成立,在劳模工作室培养下,一批青年检漏工获得成长,成为骨干力量,整体检漏水准得到提高。自来水公司的管网总表漏损率从2010年底的11.22%下降到2020年底的3.8%,为节能减排、创建节水型社会作出了积极的贡献。

在我心中有两座城,一座城在路面上,高楼矗立,热闹繁华。一座城在路面上,同样川流不息。穿梭在城区大街小巷内,用脚步丈量整座城市的供水管网、用耳朵倾听管道中细微的漏点,作为检漏工,及时查出漏点,为严重缺水的慈溪守护好每一滴水,这是我作为一名共产党员的责任和使命。

新华社杭州5月18日电 “2021中国最具幸福感城市”调查推选活动18日在杭州启动。

本年度调查推选活动以“百年红、幸福城”为主题,围绕让人民生活幸福是“国之大者”,以人民城市为人民、实现高质量发展为主线,对中国城市的幸福感进行调查,推介幸福城市建设的生动实践。

“中国最具幸福感城市调查推选活动”至今已连续举办了14年,累计推选出80余座幸福城市,“幸福城市”已成为国内众多城市新时代的城市名片和目标。

2021年度的调查推选活动将通过大数据采集、问卷调查、材料申报、实地调研、专家评审等方式进行,最终推选出“2021中国最具幸福感城市”。推选结果名单将于10月发布。

由瞭望周刊社牵头成立的中国幸福城市实验室推出的《基于大数据的城市幸福感指标体系》,包括就业指数、居民收入指数、生活品质指数、生态

指数、城市吸引力指数、公共安全指数、教育指数、交通指数、医疗健康指数等9个一级指标以及上百个二级细分指标。

环境指数、城市吸引力指数、公共安全指数、教育指数、交通指

数、医疗健康指数等9个一级指标以及上百个二级细分指标。该指标体系在百度研究院商业智能实验室的技术支持下,采集相关城市样本数据超过10万条。

活动组委会综合往年中国最具幸福感城市榜单,并通过大数据初步筛查,确定杭州、广州、成都、宁波、长沙、南京、郑州、温州、铜川、佛山、苏州、台州、合肥等100个地级及以上城市和佛山南海区、广州天河区、深圳南山区、杭州富阳区、江苏太仓市、湖南长沙县、宁波鄞州区等100个县级城市(区)作为“2021中国最具幸福感城市”的候选城市。

作为本次调查推选活动启动的一部分,“中国幸福城市治理论坛”也于当日杭州富阳举行,来自全国的城市管理者和专家学者以“现代版富春山居图的中国智慧”为主题,在生态文明建设、区域协调发展以及改善民生等领域进行了深度交流和研讨。

ICBC 中国工商银行  
浙江省分行  
电话银行:95588 网址:WWW.ICBC.COM.CN



客服热线:95533 网址:www.ccb.com



北京2022年冬奥会官方合作伙伴  
Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022

我心向党·韶华不负 践行终身